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天候異常時における香中研研修会への対応について（依頼）

このことについて、下記のとおり基本方針をお知らせします。
ついては、各支部・教科・教科外部会での対応をよろしくお願いいたします。

記

１　教職員の安全確保を最優先させること。

２　研修会当日の午前６時３０分の時点で研修会（研究大会）の会場となっている地域に「警報」が発令されている場合は、その日の研修会を中止または延期すること。
また、午後から研修会を開催するとき、当日の午前１０時３０分の時点で研修会（研究大会）の会場となっている地域に「警報」が発令されている場合は、中止又は延期すること。　
警報：大雨、洪水、暴風、波浪、高潮、暴風雪、大雪
　　また、研修会（研究大会）の会場となっている地域が島しょ部または沿岸部の場合は、波浪、高潮の警報も含む。

県内で警報が出ている場合、警報が発令されている地域の教員を研修に参加させるかどうかは、市町教育委員会との協議の上で、学校長が判断すること。

３　中止・延期の場合、各部会等から関係会場及び招聘講師等関係者にその旨周知をすること。また、延期の場合、各部会長等で以後の対応をすること。

[bookmark: _GoBack]４　研修の途中で警報が発令された場合は、各部会長等で判断し、研修の切り上げなど適切な対応をすること。


